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摘  要：目前汴绣纪念品的主要游客群有旅游团观光游客，休闲自驾游客，学生类旅游群等；因而，旅游开发能为汴绣创造良好的生存环境，为汴绣的保护提供资金保障，促进汴绣价值的挖掘，并有利于汴绣的传承与发展。然而，旅游开发不当可能会造成汴绣的商品化、舞台化、庸俗化和加速汴绣的消亡。当前汴绣在开发中主要存在着与当地景点联系不紧，实用性差等问题，因而，在其旅游开发中要坚持以市场为导向，坚持科学的开发原则，通过宣传、发展其历史文化优势和旅行社合作等方式促进其市场开发。 
关键词：开封汴绣；旅游开发；开发思路  
Abstract：At present the main tourist souvenirs with policy of group Tours have tourists, leisure drive visitors, students of the tourist group, etc.; Thus, tourism development policy can create good embroider living environment, and for the protection of the policy provide funding embroidery, promote the value of the mining policy embroidery, and to facilitate the policy of heritage and development. However, tourism inappropriate development policy may cause the commercialization, WuTaiHua, with the pre and speed up the death of policy embroidery. The current policy in developing exists mainly embroidered with local attractions contact not tight, practical issues such as, therefore, in its tourism development of to adhere to the market as the guidance, adhere to the scientific development principles, through the promotion, and develop their history and culture advantage and travel agency cooperation to promote its market development way. 

Keywords：Kaifeng with policy；Tourism development；Development thought
前言

汴绣在北宋时期从起源发展到鼎盛阶段，之后又因战乱等历史原因渐渐衰弱，但随着国家对传统文化的重视，汴绣得到了越来越多的关注。河南的旅游业也遇到了发展的新机遇，发展文化旅游是河南省的优势所在。因此，从汴绣与旅游业结合的角度

来探讨两者的发展之道，期望汴绣能成为河南文化旅游的创意产品，同时结合自身发展，走向复兴。

一、汴绣旅游纪念品的市场现状 

(一)汴绣的市场销售状况分析

1.外部状况
目前，整个汴绣市场存在的一个现实是，大量“苏绣”冒充“汴绣”在市场中大肆横行。据有关部门调查，目前开封市从事生产、经营刺绣工艺品的厂家店铺35户，其中本市具有生产加工能力的刺绣厂10户，刺绣工人200余人，而从苏州农村购买绣品搞营销的店铺25户，苏州人来开封开店铺2户；据测算，开封市全年绣品销售3000万元，其中苏州农村绣品2000多万元，占80%，真正开封人自己生产的刺绣品销售不足1000万元[1]。由此得出的结论是，目前苏州农村绣品已占领了开封市场，开封市场已成为‘苏绣’（不是真正的苏绣）的集散地。‘苏绣’假冒‘汴绣’，早已不是什么秘密”，知情人介绍，“正规厂家生产的‘汴绣’，做工精细，费时费工，成本高，而假冒的汴绣，甚至那些印着‘中国汴绣’字样的盒子，都是店家们从苏州农村买来的，质次价低。 真正的汴绣卖不上一个好价钱，这正成为一个日益严重的现实”。而且通过对一些商家的调查中发现，他们普遍反映目前整体汴绣的价格比两三年前低了30%到40%。

 2.内部状况 
 汴绣失宠的自身原因，首先在于产业化方面的缺陷。目前市场上的绣品大多雷同，多局限于传统的一些品种，创新少，有特色的汴绣精品还需要进一步开发[2]。行业内部合作不够。据了解，真正生产汴绣的厂商都是独家经营，缺乏沟通，吝于合作，没有有效地处理好竞争与协作的关系。促销力度不够。据调查，在开封汴绣具有一定的品牌形象，但在全国却知其者不甚多，没有正式的商标。 
其次，汴绣专业人才的培训做得不到位，具有高超技艺的绣工逐年减少，人才流失严重，招工又难，不能及时为企业输送新鲜血液。 
另外，一些生产汴绣的工厂或家庭作坊唯利是图，减少色次，增大线径，一幅本需要两个月才能完成的绣品，三两天就能赶制出来，这样的绣品“丧失了汴绣的特色，失去了风格和品位”。 
开封汴绣厂是开封汴绣行业中的“元老”和“老大”。该厂于1954年成立，1958年定名为“地方国营开封汴绣厂”。但由于计划经济时代独家生产，加上商标意识淡薄，一直未将汴绣申报注册。上个世纪末，随着市场经济发展，特别是由于假冒汴绣的店铺日益增多，该厂遂开展向国家工商局申报“汴绣”商标注册工作，但因大宋汴绣有限公司等企业的极力反对，该项商标被定为“异议”申报，虽经历届开封市政府“积极协调”，但历时七年至今仍未成功注册[3]。 
“竞相压价，互相打”，这种内部纷争让开封汴绣企业无法将一个市场蛋糕越做越大。对此，开封市政府也是“有心，却始终无力”。当地曾有人对此提出尖锐看法“政府及有关部门对其所采取的行为软弱无力，既没有切实地行使其职能，打击苏绣的假冒伪劣行为，整顿和规范市场秩序，又没有给予汴绣这项开封独特的传统工艺以足够的重视与支持，也没有对汴绣研究给予援助，以至于汴绣研究人才越来越少，汴绣研究事业举步维艰。” 
（二）汴绣旅游纪念品市场游客群分析
1.旅游团观光游客群

团队观光是河南旅游的主体，其中以国内游客为主，国外等游客次之。而这两种团队游客对于旅游纪念品的兴趣和需求又各不相同。由于旅游团观光游客群受旅行社安排的时间限制，以短暂观览配合沿途讲解为主[4]。因此，对于开封的民俗文化的了解比较少，对于旅游纪念品的消费就相对比较盲目，一般对于汴绣旅游纪念品的了解和购买主要靠导游推荐。

2.休闲自驾旅游群

这一类群体以年轻人为主，一般是小规模的团队或者散客。此类群体相对来说收入比较高，旅游期间时间比较宽裕，行程自由，比旅游团观光游客有更多机会深入了解本土文化和民俗风物，在旅游纪念品的选择上也能寻到较有特色又使购买者满意的纪念品，对汴绣旅游纪念品的购买主要靠旅游前的准备了解和当地的宣传、展示。

3.学生旅游群

寒、暑假期一般是旅游的高峰期，众多学生都利用假期来开封旅游或者调研学习。但由于学生购买力的限制，一般购买的多是些价亷的小纪念品及知识性读物，如：汴绣小装饰、旅游图书、风光名信片等。

4.商务类会议游客群

这类群体主要是来参加各类商务会议的政府、商业人士等。因为能体现本地的特色，汴绣常常会被主办方购买，作为官方纪念品来赠予这类商务会议旅客群。通常选送的都是当地传统图案题材的汴绣小件装饰画等。

二、旅游开发对汴绣的作用

（一）旅游开发对汴绣文化遗产的积极作用

1.旅游开发为汴绣创造良好的生存环境
由于人们生存条件的改变与生活环境的变迁，汴绣非物质文化遗产必然也会受到威胁，通过旅游开发的方式，充分发挥市场机制的作用，加强对汴绣非物质文化遗产及其传承人的保护，对汴绣文化遗产提供资金支持，加强对汴绣文化遗产的产权保护、促进汴绣的文化传承，为汴绣文化遗产提供生存空间与发展环境，使其能够得到有效的传承和发展[5]。

2.旅游开发为汴绣的保护提供资金保障

抢救与保护非物质文化遗产是一项庞大的系统的工程，需要耗费大量的人力、物力与财力，因此说经济的支撑异常重要，在科学保护的前提下进行旅游开发，不仅能够传承与弘扬优秀的汴绣文化遗产，而且还能充分发挥旅游产业化的市场优势，为非物质文化遗产的保护筹措资金，例如，云南省近些年来就实现了旅游开发与文化传承的共赢，有资料统计，云南西双版纳财政收入73%来自旅游业，丽江旅游业对财政收入的贡献达90%，为非物质文化遗产的保护与传承提供了资金保障。

3.旅游开发可以促进汴绣价值的挖掘

非物质文化遗产在旅游开发过程中能够充分体现其文化、经济与社会价值，因而汴绣文化遗产经旅游开发而成为旅游产品，使汴绣得以传承和发展，便实现了非物质文化遗产的文化价值。其次，通过产品交换，实现经济价值的转化，促进旅游经济的发展。旅游开发促进汴绣的价值被人们认可和接受，被社会所了解和欣赏，促使汴绣知名度提升，最终实现其社会价值。

4.旅游开发有利于汴绣的传承与发展

将特色鲜明的汴绣文化遗产引入到旅游开发领域中来，利于增强开封旅游目的地的知名度与竞争力，能够吸引更多的游客前来旅游，使汴绣文化能够得到更多的了解和重视，培育更多的非物质文化遗产的受众群体，有利于增强民众的保护意识，促使汴绣得到有效地传承、发扬和推广。

（二）旅游开发不当对汴绣的消极作用

1.可能造成汴绣的商品化、舞台化、庸俗化

由于现代旅游活动具有娱乐性、商品性的性质，旅游开发商为了获取旅游收入利润的增加，一味的满足游客的猎奇心理，这就容易使得汴绣非物质文化遗产的性质发生改变，使汴绣文化遗产逐渐被商品化、舞台化，使非物质文化遗产失去其本身的意义与价值，造成文化的扭曲[6]。

2.可能会加速汴绣文化的消亡

旅游企业由于利益的驱使，在开发汴绣非物质文化遗产过程中忽视对汴绣非物质文化遗产的保护，使得众多品种的刺绣雷同，千篇一律，文化品位低，产品缺乏新意，粗制滥造。

三、开封汴绣开发中存在问题
（一)与当地景点联系不紧、缺乏地域特点
根据调查，河南旅游纪念品销售最好的是少林寺景区及其周边旅游地区，得益于其“武术文化旅游”的开发思路。当地旅游纪念品紧贴其“佛教武术文化”的地方特点，开发大量与佛教武术系列的旅游纪念品，大受市场欢迎[7]。而汴绣作为河南的地域文化工艺代表却和各旅游景点联系不紧密，忽略了与本地景点紧密联系的重要性。

（二)实用性较差、不贴近现代生活

一味追求汴绣旅游纪念品的装饰性，缺乏实用性是导致销量不足的一个重要原因；例如：大量的汴绣装饰画一味仿古与现代家具装修风格很不搭调，还有占据汴绣旅游纪念品品种大量份额的屏类装饰品，支架装饰繁复在制作上未考虑它的实用价值，从而产生看的人多，购的人少的现象[8]。只有贴近生活的工艺品才能迎合人们的需求，适应市场，其功能的弱化，将逐渐丧失了市场竞争。

（三)品种比较单一、开发落后

汴绣多采用城郊作坊绣工加工，市区门面销售的经营方式，由于许多作坊规模小实力弱，为降低成本缩短工时致使汴绣旅游纪念品质量较差。而由于缺乏专门的规划设计人员，多属订单加工，所以种类较为单一，开发新产品能力很低，且产品定位不清高、中、低档搭配不合理，往往积压囤货严重，资金运转很慢。

（四）图案内容较雷同、缺乏新意

市面上各个汴绣经营商销售的汴绣品大多雷同，缺乏地方特色，缺乏新意。由于汴绣旅游纪念品的产品更新慢，图案雷同，题材面狭窄，有一部分外来低档绣品占据低端市场，基本没有体现地域特色以及当地文化特色。

（五）包装低劣、携带不便

包装低劣是国内旅游纪念品普遍存在的问题，是由于企业对旅游纪念品缺乏包装化概念而形成的。同样，在汴绣旅游纪念品市场，经常几百甚至上千的汴绣装饰画都是一个粗劣的纸盒外加几根塑料绳捆绑，作为迎合大量游客馈赠需求的汴绣旅游纪念品在外包装上一定要加强设计。而且许多厂商增加汴绣品附加值的包装方法千篇一律，基本就是用玻璃框装裱，或者给绣品附带庞大的木头支架。殊不知，这样的方式无疑给游客携带造成了巨大的负担，从而影响了消费积极性。

（六）各汴绣企业品牌识别不强

汴绣旅游纪念品在市场上缺乏“精品”和“名品”，这是由于汴绣旅游纪念品在开发和设计之初就缺乏品牌意识所造成的。许多企业缺乏设计、生产、销售、品牌一体化的理念，造成了产品缺乏识别性、包装缺乏标示性的问题，这就使得汴绣旅游纪念品很难在市场上形成规模和影响力。

（七）缺乏系统规划，旅游开发零散   

汴绣产品的价值、文化和个性，代表着汴绣产品生产企业所提供商品和服务的质量、性能、效用满足程度，以及市场定位、文化内涵、消费者的认知程度等。但是，汴绣产品在河南本地市场没有形成统一的品牌战略，削弱了河南汴绣产品的形象[9]。相关职能部门和企业对汴绣产品的品牌定位、品牌塑造、品牌提升和推广、品牌保护等方面未形成统一的品牌战略，影响了河南汴绣产品的市场形象和市场拓展。

四、汴绣的旅游纪念品的开发思路

河南刺绣产品，以开封传统的刺绣工艺汴绣为代表，绣品上所绣的各种装饰、仿物、寓意的花纹图样，文化内涵极其丰富，具有重要的历史、文化、经济、审美等多重价值。因此，对于开封刺绣工艺文化开发，应当理清思路，要有步骤、有计划地保护与开发汴绣工艺文化，形成一个有机的、科学的、可行的保护与开发的总体思路。

（一）以市场为导向的汴绣开发思路

针对不同的群体，汴绣刺绣市场可以分成两大部分：一部分是针对传统刺绣需求的市场，另一部分是现代刺绣需求的市场。传统需求市场一般是外国人和研究者，这部分的市场需求量较少，但价格昂贵；另一部分即现代市场，这部分需求量大而价格便宜，消费群体主要是国内普通民众[10]。在传统需求市场中，刺绣应当按照国际市场需求，企业接合同、收购、加工，苗族人民按照式样加工、销售，绣品销往国际市场;现代消费市场中绣品要融合现代流行的潮流，比如绣花内衣、绣花手袋、绣花背包、绣花窗帘和桌布等日常用品。

（二）以塑造精品为核心的品牌化经营思路

要想让汴绣刺绣有品位、上档次，在刺绣设计和创作中就必须从思想上跳出现在的程式化、单一化、雷同化的框架走精品化、品牌化的道路，这是汴绣工艺文化开发的理性选择。品牌是一种复杂的符号，它最持久的涵义应是它的价值、文化和个性，它代表着经营者所提供的商品和服务的质量性能、效用满足程度以及市场定位、文化内涵、消费者的认知程度等[11]。然而，目前开封汴绣在国内和国际市场上都没有统一的品牌战略、精品战略，进而影响了汴绣的市场形象与市场拓展，这需要强化和加强。

（三）以人为本的可持续发展思路

1.正确处理开发与保护的辩证关系

在汴绣工艺文化的保护与开发的过程中，保护是为了更好地开发和利用，而开发和利用反过来又要有利于保护。

2.正确处理汴绣开发与开封经济发展的关系

汴绣工艺文化的开发能否实现可持续发展，在很大程度上依赖于开封当地人民的参与程度以及他们对汴绣工艺这一传统民族文化的自觉保护意识[12]。现今当务之急，就是认真落实汴绣工艺文化开发收益的合理分配，兼顾地方政府、企业与开封人民等各利益相关者的利益，让开封人民得到切实的经济利益，让他们成为汴绣工艺文化保护、传承与开发的主人，实现真正意义上的可持续发展。

3.实现可持续发展的人才保证
为了让汴绣工艺文化在当今社会中得以传承与发展，应在开封地区的各类学校中开设以培养汴绣工艺专门人才为主体的刺绣工艺班，教育更多的人学习汴绣工艺，为其传承与发展准备充足的人才和后备力量。同时，培养一支研究汴绣工艺文化的专家队伍，确保可持续保护与开发的顺利进行。

（四）坚持科学的开发原则
1.保护性原则

对于汴绣文化遗产而言，保护是开发利用的前提与保障，因此在旅游开发过程中，要始终坚持把保护放在第一位，把开发利用放在第二位，要做好科学规划与政策法规的保障，促使非物质文化遗产的保护与旅游开发有机结合，使汴绣文化遗产得到传承与弘扬。

2.综合效益原则

非物质文化遗产旅游是一种文化内涵极高的旅游形式，任何旅游开发活动都不能破坏非物质文化遗产的文化内涵，不能只为谋取经济利益，而忽视社会效益与文化效益，必须坚决制止歪曲历史文化原貌，损害社会公共利益的开发行为。因此，汴绣文化遗产的开发必须从可持续发展角度出发，把经济效益、社会效益与文化效益协调统一起来，实现更大的综合效益[13]。

3.审美性原则

民间艺术虽然面临着明显的传承困境，但是应该保持自身的主体性，这个主体性的重要部分就是审美价值。在现代社会，一方面汴绣作为旅游纪念品丰富了人们的物质生活，但我们也看到一些绣品并不精致而且缺乏审美价值，只是打着汴绣的名号而已；另一方面，在现代社会中，人们厌倦了机械化和标准化，对于一些重复的艺术门类产生了审美疲劳，这时就要求汴绣在艺术审美追求上崇尚纯朴简练、回归自然、个性化与原创精神，这样的审美价值恰恰与汴绣等民间艺术所代表的文化符码相契合。

五、汴绣产品在旅游资源开发中的对策
（一）注重宣传和导游知识的培养

河南深厚的历史文化底蕴，让每位来河南的旅游者了解其历史文化内涵，旅游宣传策划是不可忽视的因素。其核心便是针对游客的旅游心理，把河南的历史文化、典故作为主要内容加以宣传。另外，职能部门要组织相关专业人员培训各景点的导游和相关的服务人员，组织和汴绣企业的交流与合作，宣传汴绣的历史和文化，以便更好地引导游客认识汴绣并最终接受汴绣产品。由于汴绣所具有的历史性、地域性特征，很多游客不知汴绣为何物，甚至有些河南人也并不十分了解汴绣的历史[14]。要想把汴绣这一产品在游客心目中留下印象，必须针对汴绣历史文化有意识地进行宣传。作为景点的旅游服务人员，应当熟知汴绣历史、地位、渊源和题材特征，为游客创造一个良好的印象。作为旅游团体的导游，需要熟知河南省的风土人情，尤其是了解和当地汴绣有关的历史和绣品来源。因此，对旅游服务人员进行汴绣历史、地位、渊源和题材特征等方面的知识培训是非常必要的。
（二）创作风景区招牌的汴绣作品

作为招牌的汴绣作品，《清明上河图》就是一个很好的典范。它用绣线表现了北宋时期东京的繁华景象，立体地再现清明节汴河两岸的秀丽风光。通过大胆、积极地创新，用各种奇妙针法，充分发挥汴绣“细、密、活、顺、光、亮”的针法特点，为开封清明上河园的开发打下了一定基础。在创作景区汴绣代表作品时，可以学习此幅代表作的经验。如在安阳殷墟、嵩山少林寺、洛阳龙门石窟、开封龙庭等景点，可以用高清晰相机拍摄下代表景点特色的画面，由汴绣大师绣制，成品后作为展览和宣传此景区的招牌作品[15]。以此类推，每个旅游景区都绣制具有历史典故的汴绣图，既宣传了景区的特色，又提高了景区品位，更有了经济效益。河南旅游业，不但要靠风景名胜和历史文化底蕴来吸引游客，而且景区内要有个性、特色文化纪念品吸引游客，这样才能满足游客“到河南欣赏特有的文化”。其次，在参观游览过程中，除看到的景色风光和历史博览外，往往还想了解更为生动、直观的人文历史知识，以丰富旅游的内容，开阔自己的视野[16]。同时，游客对有收藏价值、欣赏价值、地域文化特色、文化内涵的商品进行消费，既满足了游客的购买欲望，又带动了当地经济的发展。
（三）发挥历史文化优势

旅游资源开发应强调“根”的特色，河南旅游文化的创新必须重视、突出本土特点。汴绣是承载宋朝历史的一种文化载体，每一副汴绣的历史画卷，仿佛让游客看到了宋朝当年皇亲国戚、达官贵人服饰上那等级分明的体制与法规，历史题材的汴绣产品，从图案、色彩与针法上都是历史的再现。在汴绣文化的展现活动中，现场表演的方式无疑将一段历史带回了“复活”的状态[17]。俗话说 “得中原者得天下”，而河南就是《三国演义》的主战场。可以借助三国文化的历史和文学影响力，大力宣传，推出河南的三国文化旅游线路，宣传推荐三国人物等汴绣产品。
（四）与旅行社合作，订制汴绣服装

在特色文化流行的今天，独创性是优秀商品必备的要素，具有个性文化内涵的商品很受大众欢迎。汴绣企业不妨与河南省内的旅行社合作，为旅游团导游制作用汴绣有各景点图案的服装，具体题材可以根据旅游目的地的不同而有所改变。旅游团为游客发标牌时，可以在每个游客的帽子或衣服上，用汴绣绣上游行社的社微或带有景点图案的标记。如果游客需要，可以为游客订制汴绣纪念品，题材由游客定，可以是历史人物、名胜古迹，也可以是游客喜欢的格言警句。这样的纪念品很多游客都会收藏或当成礼品送给亲朋好友，既提高了当地的经济效益，又宣传了河南。

（五）挖掘景区文化底蕴、增加汴绣历史趣味

河南历史悠久，文化灿烂，目前河南九座城市中有六座已成为全国优秀旅游城市，全国八大古都中占其三，商代都城安阳、九朝古都洛阳、七朝古都开封，拥有世界文化遗产——龙门石窟，三处世界地质公园——中岳嵩山、焦作云台山、王屋山黛眉山，拥有禅宗祖庭和中国功夫的摇篮——少林寺。其中蕴藏的历史典故也非常的多，如《愚公移山》中的王屋山，《少林十三棍僧助唐王》等都是家喻户晓的典故，在百姓中拥有很高的知名度。汴绣企业要善于利用这些典故，将典故绣成汴绣作品在旅游景区展览出售，并配以优秀的讲解员向游客讲解，以此来提高它的附加值，增加宣传效果。汴绣产品整体上具有文化性，汴绣产品的生产过程是一种经济运作过程，同时也是一种文化创造过程。从这一意义上讲，汴绣文化以历史文化或地域文化的形式，可以渗透到所有汴绣产品的开发过程中，与其他旅游资源要素组合，深化和影响汴绣产品的内涵和功能。
（六）在景区设立展示现场

宋代刺绣遗留下来的绣品已是凤毛麟角，但其功被天下的业绩为后人感叹，绣巷皆师姑的情景令人怀念和向往。所以，为了更好地让游客了解汴绣，接纳汴绣，最终欣赏并购买汴绣作品，有关职能部门可以在旅游景点设立汴绣的展示现场。如在开封建设专门的汴绣参观场所，除了展示优秀作品外，安排一部分绣工在现场进行表演，绣制汴绣最擅长的题材，让游客近距离参观。
（七）现场绣制汴绣旅游纪念品

现在有很多人都在用曾经颠覆过传统文化的纯手工艺术重建传统文化，这是现代人的整体诉求，也是时代赋予的神圣使命。根据这一诉求，可以在旅游景区现场绣制小件汴绣作品。如在手帕上绣名字或生肖等[18]。另外要提升服务水平，刺绣工艺是要花费较长时间的，游客在选择好自己中意的汴绣题材内容后，交给汴绣工艺师，待游览结束后到汴绣绣制地点凭票证领取即可。这种方法加速了让汴绣纪念品成为快速成型商品变为可能。如果汴绣作品较大，在短暂的旅游时段内不能完成相应作品，可以按游客所留地址邮寄到家，这样既能以彰显本地域文化特色使文化和意识形态相互渗透，又能使旅游文化资源开发参与市场竞争，延伸产业链等。汴绣给人以文化享受，每一件汴绣作品都要具有地域风格、民族风格和欣赏价值。若游客来到河南购买一件汴绣品，固然满足了“物欲”，更重要的是使游客得到一种文化享受，使游客在潜移默化中享受到一个地域、一个朝代独特的文化。
（八）在重大文化活动场地对汴绣进行展览

随着会展旅游业的发展，可以在一些重大的文化活动中对汴绣精品进行展览和宣传。汴绣的现场刺绣有极强的观赏性和参与性，针对这一特点，可设立游客现场参与和设计，并在历史文化氛围的渲染下，让游客全身心地参与到活动中去，以彻底实现历史文化与游客的心理黏合。如洛阳牡丹花会期间，就可以向游客推出题材为牡丹的汴绣产品，利用洛阳牡丹的知名度来提升汴绣的知名度。从而使汴绣与河南省“旅游文化产业”的紧密结合，走进更多人的生活，提高汴绣的知名度与影响力，拉动汴绣产业经济河南开封可以每年举办大型汴绣文化节，如在开封有历史纪念意义的地方，通过实物和活动动态展示汴绣产品，它不仅仅是静态的博物陈列，也不仅是以观光为主的旅游项目,而是以汴绣历史文化宣传为目标所营造，旨在使游人亲历和参与其中的文化和生活空间。河南汴绣丰富的历史文化资源和鲜明的艺术风格特色，可以为旅游资源的动态开发提供丰富的素材。
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